






mis põletavad silmi, külmahigiga 
kaetud surmahirm – need on vaid 
mõned sõnad, mis seda seisundit 
iseloomustavad.

Nõuab väga suurt julgust, et sellest 
rääkida ka kõige lähedasematele 
inimestele, ammugi tööandjale. 
Rääkida saab alles siis, kui usal-
dus elu vastu on taastunud. Kui on 
selge, mis kehaga toimub, milles 
täpsemalt erivajadused seisnevad. 
Näiteks vajadus kindlatel aegadel 
toituda, puhata, tualetis käia. Ja sel-
lel hetkel ongi soovitav tööandjaga 
rääkida isegi siis, kui töövõime ka-
hanemine otseselt konkreetse 
ametikoha ülesannete täitmist ei 
mõjuta. Kuidas seda teha?

Mõned soovitused. Võta informeeri-
mist kui tavapärast asjatoimetust. 
Tee koopia töövõime vähenemist 
kinnitavast „hallist kaardist“ ja esi-
ta personalitöötajale või juhile. 
Räägi, millised on erivajadused. 
Sellest, mis täpselt on konkreetse 
vaeguse taga, ei pea rääkima. Kui 
küsitakse, räägi pigem sellest, mis 
toimub kehaga, mitte diagnoosist, 
mis võib olla ehmatav. Räägi tasa-
kaaluhäiretest või vappekülmast, 
küsi abi treppidel liikumisel ja palu 
eemaldada kontori põrandalt lahti-
sed vaibad, selmet öelda, et mul on 

hulgiskleroos. Konkreetne diagnoos 
ütleb selle „omanikule“ alati rohkem 
kui teda ümbritsevatele inimestele. 
Isegi meditsiiniharidusega inimene 
ei tea, milliseid muutusi konkreetne 
tõbi just selle inimese puhul esile 
kutsub. Vähidiagnoosi jagamise 
asemel räägi, kui tihti on vaja töölt 
eemal olla ja kas midagi on töökesk-
konnas vaja ümber korraldada. Ja 
kui töökoht vajab ümbersättimist, 
siis tasub tööandjale rääkida ka 
Töötukassa teenustest, mis seda 
teha aitavad. Nende kasutamiseks 
peab siiski olema eelnevalt kinni-
tatud töövõime vähenemine.

Kui oled see juht, kelle töötaja on 
esitanud tõendi töövõime vähene-
mise kohta või kellele näiteks kan-
didaat räägib töövestlusel erivaja-
dustest, siis püüa jääda võimalikult 
faktipõhiseks. Keskendu töötaja 
soovidele, kuulates vajadusel ära, 
kuid minemata kaasa emotsioon-
ide, murede, hirmudega. Hiina vana-
sõna ütleb, et isegi kaardimoor ei 
tea oma saatust. Ammugi siis tööta-
ja, kes on saanud elumuutva diag-
noosi. Võib-olla kunagi lähemas või 
kaugemas tulevikus kaob töövõime 
täielikult, kuid jutuajamise hetkel on 
see ju üldjuhul vähemalt osaliselt, 
kui mitte täielikult säilinud. Arutage 
koos, kas ja milliseid ümberkorral-
dusi peaks tegema töökohal, kas 
ja milliste erivajadustega peaks 
arvestama näiteks ühisürituste kor-
raldamisel (vähem füüsilist pingu-
tust ja pikki jalutuskäike; erimenüü 
või midagi muud) või kuidas kor-
raldada ümber tööaja kasutamist. 

Kui töötaja ise oma vajadustest ei 
räägi, kuid midagi on ilmselgelt juh-
tunud, peaks juht astuma esimese 
sammu, kirjeldades esmalt selgete 
näidete ja faktide põhjal, milliseid 
muutuseid ta on märganud ja kui-
das need teda või teisi kolleege mõ-
jutavad. Kui töötaja ei soovi rääkida, 
siis väga tõenäoliselt pole ta selleks 
veel valmis. Võimaluse korral peaks 
juht andma aega ja väljendama oma 
valmisolekut vestluseks, kui töötaja 
seda vajab. Töösuhe on võimalik 
poolte kokkuleppel lõpetada igal 
hetkel, kuid osalise töövõimega 
kolleegi toetamine ja tema eri-
vajadustega arvestamine suuren-
dab usaldust kollektiivis tervikuna. 
Me kõik vajame mõnel eluhetkel 
inimlikku tuge.

Vähenenud töövõime puudutab 
väga tõenäoliselt suuremat hulka 
inimesi meie ümber, kui esmapilgul 
arvata oskame. Eesti tööealisest 
elanikkonnast on osalise töövõime-
ga inimesi pea 15%. Kui kolleegil on 
erivajadusi töötamise aja või koha 
suhtes, kui ta ei soovi meeskonna-
üritusel köiel kõndida või kilomeet-
rite kaugusele matkata, siis tuleb 
seda soovi austada, sest võib-olla 
on selle põhjuseks midagi muud kui 
laiskus või lugupidamatus. 

TÖÖELU TALV 2018 | 29

Rääkida saab alles siis, 
kui usaldus elu vastu on 
taastunud. Kui on selge, 
mis kehaga toimub.

Tõsised diagnoosid 
suunavad inimest 
hindama ümber elu 
põhiväärtusi.



Sihtkontroll
Alaealiste töötingimused 
jätavad soovida

Kahjuks on alaealistega juhtunud tööõnnetuste arv viimasel ajal kasvanud. Kui 2015. aastal registreeriti 
10 õnnetust, siis mullu juba 20. Samuti on kontrollide käigus tuvastatud rikkumisi seoses alaealiste 
töö- ja puhkeaja nõuete jälgimisega. Tänavu suvel viis Tööinspektsioon läbi alaealiste töötajate 

töötervishoiunõuete järgimise sihtkontrolli hooajalistel töödel, mille käigus hinnati ka alaealiste töötingimusi.

Veigo Tumaševki, juhtiv tööinspektor

Töölepingu seaduse kohaselt 
võib tööandja 13–14-aastase ala-
ealisega või 15–16-aastase kooli-
kohustusliku alaealisega sõlmida 
töölepingu ja lubada teda tööle, kus 
töökohustused on lihtsad ega nõua 
suurt kehalist või vaimset pingutust. 
Tööandja ei tohi töölepingut sõlmi-
da alaealisega ega lubada alaealist 
tööle, mis ohustab tema tervist töö 
iseloomu või töökeskkonna ohute-
gurite tõttu. Keelust hoolimata on 
tööle lubatud noored siiski sattunud 
ka rasketesse õnnetustesse.

Sihtkontrolli käigus kontrolliti 89 
ettevõtet üle Eesti, kontroll hõlmas 
271 alaealist. Põhilised külastatud 
ettevõtted olid restoranid, hotellid 
ning muud lõbustus- ja vaba aja 
veetmise asutused.

Külastused toimusid üldjuhul ette 
teatamata, et tulemused oleksid 
võimalikult objektiivsed ja oleks 
võimalik näha alaealiste töötajate 
argipäevast tööelu. Seetõttu puu-

tusid tööinspektorid kokku ka olu-
korraga, kus kohapeal ei olnud 
kontrolliks vajalikke dokumente 
(töölepingud, töökorralduse reeglid) 
esitada. Sel juhul nõudis tööinspek-
tor-jurist tööandjalt täiendavate do-
kumentide esitamist.

Järelevalve läbiviimiseks nõutud do-
kumentide esitamata jätmise kohta 
koostati 26 ettekirjutust.

Sihtkontrolli käigus registreeriti 402 
rikkumist, neist 251 olid seotud töö-
tervishoiu- ja tööohutuse nõuete 
rikkumisega. Samuti koostati 113 
ettekirjutust ning esitati 301 suulist 
soovitust.

Töötervishoiu- ja tööohutusalased 
rikkumised

Tööandja ei olnud 66 puhul korral-
danud töökeskkonna riskianalüüsi 
või see ei vastanud tegelikkusele. 
Rikkumised seisnesid selles, et 
tööandja kas ei olnud üldse töökesk-

konna riskianalüüsi teinud või ei ol-
nud riskianalüüsis hinnanud alaeal-
iste töötamist: kas töökeskkond on 
alaealiste töötamiseks sobiv; kas 
tehtavad tööd on alaealistele sobi-
likud või millised tööd on töökesk-
konnas alaealistele keelatud; kas 
alaealistele tagatakse nõuete-
kohane töö- ja puhkeaeg nende 
vanuse eripärast lähtuvalt jne.

Töökeskkonna riskianalüüs on te-
gevuste kogum, mis võimaldab 
tegeleda ettevõtte töökeskkonnaga 
süsteemselt ja tõhusalt. Töökesk-
konna riskianalüüsi kasutatakse 
kui vahendit töökeskkonna riskide 
hindamiseks ja ohutegurite tuvasta-
miseks ning ohjamiseks.

Tööandja polnud 35 korral koos-
tanud nõuetekohast tegevuskava 
terviseriski vältimiseks või vähen-
damiseks. Rikkumised seisnesid 
selles, et tegevuskava puudus üldse 
või tegevuskava oli koostatud puu-
dulikult, nt puudub korraldavate te-
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gevuste ajakava ja teostajad.

Tööandjal on kohustus koostada 
tegevuskava, et vältida või vähen-
dada riske töötajate tervisele. Tege-
vuskava kirjeldab ettevõtte kõikide 
tegevusalade ja juhtimistasandite 
tegevusi, nende ajakava ja teosta-
jaid. Tegevuskava koostamisel tuleb 
aluseks võtta töökeskkonna riski-
analüüsi tulemused.

Esmaabi korraldus ettevõtetes oli 
puudulik 59 korral. Rikkumised 
seisnesid selles, et tööandja ei ol-
nud määranud esmaabi andjaid või 
esmaabiandjate välja- ja täiend- 
õpet ei olnud korraldatud, esmaabi-
vahendite asukoht ei olnud nõuete- 
kohaselt märgistatud, puudusid 
nähtavatele kohtadele paigutatud 
juhendmaterjalid esmaabi andmise 
viisidest (plakatid, brošüürid), es-
maabivahendite miinimumnõuded 
ei olnud täidetud või puudusid üldse.

Töötajate juhendamiste, väljaõppe 
ja iseseisvale tööle lubamise  
registreerimine ei vastanud 26 
korral nõuetele. Töötervishoiu- ja 
tööohutusalasel juhendamisel ning 
väljaõppel on ohutu ja tulemusliku 
töökeskkonna loomisel suur roll. 
See on ennetustegevuse vundamen-
diks, aidates vältida õnnetusi ning 
tööst põhjustatud haigestumiste te-
ket ja süvenemist.

Tuvastati 15 rikkumist, mis olid 
seotud isikukaitsevahendite väl-
jastamisega. Rikkumised seisnesid 
selles, et töötajatele ei olnud väljas-
tatud töötamiseks nõuetekohaseid 
isikukaitsevahendeid või tööandja ei 
pidanud isikukaitsevahendite väljas-

tamise üle arvestust.

Tihti arvatakse, et isikukaitse- 
vahendite kasutamine takistab ja  
aeglustab töötamist. Tundub, et 
väike kokkupuude ohuteguriga ei 
tee midagi halba, sest see on ju nii 
lühike. Samuti leitakse vabandusi, et 
meil siin pole kunagi õnnetust juh-
tunud.

Ligi 10% rasketest ja surmaga lõp-
penud tööõnnetustest toimub isiku- 
kaitsevahendite puudumise või 
mittekasutamise tõttu. Töötajale 
teadmata võib pikema aja vältel 
põhjustada haigestumise näiteks 
ohtliku kemikaali sissehingamine 
või mürakeskkonnas viibimine.

Töösuhetealased rikkumised

Tööandja ei olnud 98 korral ala- 
ealist töötingimustest teavita-
nud. Rikkumised seisnesid sel- 
les, et alaealisi töötajaid ei olnud 
üldse töötingimustest teavitatud 
või oli jäetud osaliselt teavitamata. 
Näiteks:

Tööajast jäeti teavitamata 38 kor-
ral. Alaealisi töötajaid ei olnud teavi-
tatud tööpäevasisese vaheaja ning 
täiendavate tööaja sisse arvestavate 
puhkepauside kasutamisest, tööaja 
arvestusperioodi pikkusest või töö 
alguse ja lõpu kellaaegadest.

Puhkuse kestusest jäeti teavitama-
ta 25 korral. Tuli ette olukordi, kus 
alaealise töötaja põhipuhkuse kes-
tuseks töölepingus on märgitud 28 
kalendripäeva, kuid töölepingu sea-
duse kohaselt on alaealise töötaja 
põhipuhkuse kestus 35 kalendripäe-

va kalendriaastas. Või siis ei olnud 
alaealist puhkuse kestusest üldse 
teavitatud.

Tööülesandeid ei oldud 10 korral 
kirjeldatud. Sagedasti oli alaealise 
töötaja töölepingus viidatud ameti-
juhendile, kuid ametijuhend puudus 
üldse või ei olnud ametijuhendis 
käsitletud konkreetse alaealise tööd 
puudutavat osa. Ka oli juhuseid, kus 
töölepingusse oli märgitud ühed 
tööülesanded, kuid faktiliselt täitis 
alaealine teisi tööülesandeid.

Tööandja oli alaealise lubanud 
alaealise jaoks keelatud tööle 5 
korral. Näiteks oli alaealine lubatud 
tööle ohtlike kemikaalidega, teostas 
keevitustöid või kasutas nurklihvijat, 
millel puudus kaitsekate. Samuti täi-
tis alaealine töötaja tööülesandeid 
tootmisruumides, kus õhutempera- 
tuur ei vastanud nõetele või oli 
alaealise töö seotud alkoholi käit- 
lemisega. Nimetatud rikkumiste 
tuvastamisel peatas tööinspek-
tor kohe töö ja koostas vajadusel 
ettekirjutuse.

Alaealise töötamisel tuvastati 21 
korral töö- ja puhkeaja nõuete rik-
kumine. Näiteks oli tööaeg olnud 
üle lubatud normi või vaheaeg alla 
30 minuti üle 4,5-tunnise töötamise 
kohta. Samuti esines igapäevase 
puhkeaja nõuete rikkumisi, kus 
ei olnud tagatud kohustuslikku 
(14-tunnist) puhkeaega 24-tunnise 
ajavahemiku jooksul või siis seits-
mepäevase ajavahemiku jooksul 
järjestikust puhkeaega vähemalt 48 
tundi. 
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Meie inimene

Maret Maripuu:  
meeskond peab 
kõlama kokku 
nagu hea orkester

Teil on olnud juba pikk ja värvikas 
tööelu – kust see alguse sai?

Minu esimene väljaspool kodu 
töötamine oli neljanda klassi 
kunstilaagris, kui otsustati, et peame 
ka tööarmastust õppima ning meid 
pandi peedipõldu kõplama. Esimene 
ametlik töökoht oli aga ülikooli kõr-
valt Statoilis. Töötasin seal aasta. 
Selle aasta lõpuks olin väga väsinud: 
graafi k nägi ette ka öötööd, pärast 
seda tuli kooli minna, siis sai enne 
uuesti tööle minekut veidi maga-
da ... aastaga hakkas jaks lõppema.

Samas andis töö Lasnamäe Statoilis 
väga hea inimestega suhtlemise 
kogemuse. 1993. aastal kohtas 
sealses bensiinijaamas ikka iga-
sugust rahvast. Juhtus, et keset ööd 
tulid oma asju ostma ka päris ehtsad 
kantpead, jämedad kuldketid kaelas. 
Korra pidin sellise härra autole õiget 
õli soovitama, see võttis ikka põlve 
värisema küll. Öösel tuli bensiinijaa-
ma ka inimesi, kes lihtsalt tahtsid 

midagi oma südamelt ära rääkida, 
jagada oma rõõme ja muresid. Nii 
mõnestki pereprobleemist sai rääki-
da, püüda nõu anda nii palju kui ma 
tollal noorukesena oskasin ja korra 
aitasin ühel mehel naisele kinki va-
lida, et ta pääseks lubatust hiljem 
koju jõudes kergema karistusega.

1992. aastal sügisel astusin ühen-
dusse Res Publica. kes oli siis veel 
sõltumatu, parempoolset maa-
ilmavaadet toetav aktiivsete noorte 
organisatsioon. Tolleaegse Res Pu-
blica üks peamiseid eesmärke oli 
parempoolsete erakondade ühen-
damine, meil olid koostöölepingud 
tollal kolme paremerakonnaga: 
parempoolsetega, liberaalidega ja 
Isamaaga. Koostööleping andis 
võimaluse ühel meie liikmel võtta 
osa nende erakondade juhatuste 
koosolekutest. See muutis meie 
oma koosolekud erakordselt huvi-
tavaks, sest meil oli kolme erakon-
na info ja siis analüüsisime, mis 
edasi juhtuma hakkab. Praegu ei 

kujutaks ettegi, et ühel sõltuma-
tul noorteühendusel oleks esindaja 
iga parempoolse jõu juures. Mina 
olin Res Publica esindaja liberaalide 
juures ja sügisel 1994 kutsusid libe-
raalid mind enda juurde tööle.

Tol ajal algasid ka Reformierakonna 
ja liberaalide läbirääkimised ehk 
hakati Siim Kallase tuumikuga 
looma Reformierakonda. 13. no-
vembril 1994 moodustati Eesti 
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Pärast seda õppetundi 
olen püüdnud järgida 
mõtet, et anna igas hetkes 
oma parim.



Reformierakond ja kõik liberaalide 
liikmed läksid sinna in corpore üle. 
See tähendas liberaalide kongres-
si kokkukutsumist, kõikide liikmete 
läbihelistamist jne, mis oli noorele 
inimesele väga põnev töö.

Siit algaski minu töö Reformiera-
konna ülesehitamisel ning minust 
sai erakonna kantselei juhataja. 
Hakkasime kiiresti valimisteks val- 
mistuma, piirkondi üles ehitama, 
kandidaatidega läbi rääkima ja 
kutsuma inimesi liituma meie era- 
konnaga.

Millal te päriselt poliitikukarjääri 
alustasite ehk ise kandideerisite? 

Mis olid selle aja tähtsaimad  
õppetunnid?

1996. aastal kandideerisin esma-
kordselt Tallinna linnavolikokku ning 
mul jäi 21 häält puudu, et pääseda 
volikokku. See pani tõsiselt mõtle-
ma, et kas ma andsin endast kõik. 
Isiklik kampaania oli erakonnatöö 
kõrvalt eralõbu, eelkõige pidi ära 
tegema erakonna asjad. Mäletan 
selgelt, et mul oli ports voldikuid al-
les ning mõtlesin, et kas ma lähen 
neid päev enne valimispäeva veel 
jagama või mitte. Läksin kerge-
ma vastupanu teed ning otsusta-
sin mitte minna. Kui aga valimis-
tulemused selgusid ja nägin, et nii 

vähe jäi eesmärgist puudu, olin enda 
peale vihane. Pärast seda õppetundi 
olen püüdnud järgida mõtet, et anna 
igas hetkes oma parim. Loomulikult 
on parim igas ajahetkes erinev –  
mõnikord oled haige või väsinud 
ja selle hetke parim ei ole see, mis 
tippvormis. Aga kui sa tead, et oled 
alati andnud oma parima, siis hiljem 
ei kahetse.

Tundub, et see oli kasulik õppe-
tund – olete kokku olnud kolme 
Riigikogu koosseisu liige.

1999. aastal kandideerisin riigikokku 
ja osutusin valituks. Töö oli keeru- 
line, eriti kui oled noor ja parlamenti 

Maret Maripuu valiti  
järgmiseks viieks aastaks  
Tööinspektsiooni juhtima.
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sisuliselt otse koolist astunud, sul 
ei ole erilisi kogemusi, puudub oma 
kindel teema, mille eest võidelda. 
Kui oled elus midagi saavutanud või 
sul on mingi valdkonna eksperttead-
mised, siis on kindlasti kergem.

Mul oli riigikogus võimalus juhtida 
ka Reformierakonna fraktsiooni, 
mis tähendas pikki läbirääkimisi 
koalitsioonipartneriga, ühisosa otsi-
mist, oma positsioonide selgitamist, 
see õpetas ühest küljest paindlik-
kust, samas ka vajadusel kindlaks 
jäämist oma seisukohtadele ja 
valmisolekut üha uuesti oma posit-
sioone selgitada. Lisaks sellele oli 
vaja ka oma kaasteelistele põhjen-
dada, miks mingites küsimustes oli 
vaja järele anda ja kompromissile 
minna. Fraktsioonijuhi ülesanne oli 
tagada hääled saalis, mis on erakon-
na kõige väärtuslikum kapital.

Olete juhtinud ka Tallinna linna- 
volikogu.

1999. aasta sügisel olid KOV-i vali- 
mised ja linnapeaks sai nimekas Jüri 
Mõis. Üheks ajahetkes oli tollane  
koalitsioon jõudnud seisu, kus ot-
suste vastuvõtmine oli muutunud 
võimatuks, linna areng oli seis- 
kunud. See seis tõi kaasa koalit- 
siooni muutuse ja 2001. aasta lõpus 
valis volikogu mind volikogu esi- 
meheks ja Savisaare linnapeaks.

Samuti olete olnud sotsiaal- 
minister.

2007. riigikogu valimistel tegin hea 
tulemuse ning mulle tehti ettepanek 
hakata sotsiaalministriks. Olin noor 
ja kärsitu. Takkajärele mõeldes 
oleks ehk pidanud veel veidi ootama 
ja kasvama.

Need paar aastat olid kahtlemata 
väga põnevad. Sattusin ministriks 
just majanduse buumiajal ning 
sain selles ametis tunda ka majan-
duskrahhi. Mulle sai saatuslikuks, 
et õigel ajal ei saanud valmis üks 
IT-süsteem, mille abil jagati toetusi 
puuetega inimestele. See tõi kaasa 
toetuste väljamaksmise hilinemise 
ja jõulise pahameele. See oli korralik 
õppetund.

Minu ametkond oli põhjustanud niigi 
elus kannatanud inimestele täienda-
vat muret ja usaldamatust oma riigi 
suhtes – pean oma otsust tagasi 
astuda siiani õigeks ja vältimatuks. 
See ju ongi poliitiline vastutus vald-
konna eest ka siis, kui sa toimunus 
ise otseselt süüdi ei ole.

Aga sai tehtud ka mitu suurt ja olu-
list asja. Esimesena tõstaksin esile 
töölepingu seaduse, mille uuen-
damise üle pidasime pikki läbirääki-
misi sotsiaalpartneritega. See oli 
keeruline, kuid huvitav protsess –  
saavutasime kompromissi, mis 
tollel ajal rahuldas kõiki. Praegu- 
ses ametis näen probleeme mui-
dugi veidi teise nurga alt. Lisaks 
sellele sai loodud raamistik kogu  
e-tervisele.

Kogemus ministeeriumis andis 

mulle teadmise, kui oluline on 
meeskond, kes teeb oma tööd sü-
damega, kes on valmis panustama 
100% ja kes julgeb ka tunnistada, kui 
kuskil on mingi viga juhtunud.

Milline see standard siis on, mida 
ametnikelt ootate ja mida ise täi-
date?

Au (aurum) ehk ametniku kulla- 
proov – ausus ja usaldus. Ametnik 
peab pidevalt hoidma meeles, MIKS 
ta oma tööd teeb. Iga meie liigutus 
peab aitama luua paremat – hooli-
vamat, ohutumat, avatumat Eestit. 
Oma tööd peab tegema mõtestatult 
ja innustunult. Ametniku ülesanne 
on anda poliitikutele ausat tagasi- 
sidet nende ideedele, pakkuda la-
hendusi ja näidata kitsaskohti. Siin 
ei saa olla ruumi tagaselja nihver-
damistele, tagarääkimistele või var-
jatud tagamõtete otsimisele. Järe-
likult on siis liiga vähe tööd või on 
vale töö, kui selleks kõigeks aega 
jääb. Kui töö enam ei inspireeri, tu-
leb olla enda ja Eesti vastu aus ning 
otsida uus proovikivi.

Kuidas tuli mõte kandideerida 
Tööinspektsiooni peadirektoriks?

Ühel hetkel sain aru, et ma ei tunne 
riigikogu liikmena endas enam sel- 
list kirge, mida on minu arvates töö 
tegemiseks vaja. Lappasin frakt- 
siooni toas Eesti Ekspressi ja seal 
hakkas silma kuulutus, et Töö- 
inspektsioonile otsitakse peadirek-
torit. Sel hetkel käis peas kõll – see 
on see, mida ma tahan. Ülikooli 
ajal mulle tööõigus väga meeldis,  
ministriks oleku ajal sai uus töö- 
lepingu seadus vastu võetud. Lisaks 

Tulevikus loodab Maret, et 
nii tööandjad kui ka töötajad 
mõistavad paremini enda rolli 
töökeskkonna loomisel.
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sellele olin vahepeal omandanud 
magistrikraadi rahvatervises.

Mis ootustega Tööinspektsiooni 
tulite ja mis teid üllatas?

Eelkõige paelus mind praktiline 
tööõigus. Oskasin esmalt näha just 
töösuhete poolt, töötervishoiu ja 
tööohutuse poole pealt mul prak-
tiline kogemus puudus. Ametisse 
asudes nägin, et tegelikkuses on 
selles vallas võimalik veel rohkem ja 
paremini ära teha. See soov innus-
tas mind teisekski ametiajaks kan-
dideerima. Mul on siiralt hea meel, 
et sain võimaluse veel viis aastat 
Tööinspektsiooni juhtida.

Mis on Tööinspektsiooni suuri-
mad saavutused viimase viie aasta 
jooksul?

Meie oluline ülesanne on aidata nii 
töötajaid kui ka tööandjaid teabe 
jagamisega. Näen juba muutusi – 
inimeste teadvusesse on jõudnud, 
et lisaks töösuhetele on ka töö- 

keskkond oluline. Ehk üha enam 
osatakse hinnata töökeskkonna 
mõju sooritusele, millist tööd ja 
kuidas inimene seda teeb ning kui-
das töökeskkond mõjutab inimese 
tervist. Samuti mõistetakse õhus-
tiku mõju tööga rahulolule – kui on 
halb sisekliima, on ka tootlikkus 
väikesem ja kaadrivoolavus suurem. 
Praeguses tööjõupuuduses on see 
oluline teema.

Näeme praegu esimest korda töö- 
õnnetuste arvu reaalset vähenemist. 
Tasapisi, ent loodetavasti kindlalt 
hakkab asi liikuma sinnapoole, et nii 
tööandjad kui ka töötajad mõistavad 
oma rolli hea töökeskkonna loomi- 
sel. Tangot tantsitakse ikka kaheke-
si, ning riik Tööinspektsioon näol pa-
kub selleks muusikat.

Mis on soovunelm – kuhu on Eesti 
ühiskonna töökultuuril areneda?

Soovunelm on, et me suudaksime 
ajaga kaasas käia. Ühiskonnas toi- 
muvad muudatused, tehnoloo-

gia areneb ja inimeste  
ootused töösuhetele muu-
tuvad. Ühelt poolt peab 
seadusandlus suutma 
sellega kaasas käia ja tei-
selt poolt peame suutma 
inimesi nõustada. Ma ei 
ole kindel, kas inimesed 
mõistavad, kui palju 
suuremaks muutub nende 
enda vastutus. Üha olu-
lisemaks saab see, milline 
leping töötegemiseks sõl-
mitakse, sellest sõltuvad 
sotsiaalsed garantiid.

Peame mõistma, et li-
saks klassikalistele riski- 

dele mõjutavad meie tööd ja  
tulemuslikkust mitu uut riski.  
Kui tervislik ja stressivaba 
saab olla see, et oleme pidevalt  
kättesaadavad? Kas me oskame piiri  
pidada, et hoida vaimset tervist?

Eesti Tööinspektsioon on Euroopas 
ainus, kes pakub tasuta konsul- 
tandi teenust, kas olete millegagi 
veel silma paistnud?

Ennetustöös oleme aktiivsed ja üri-
tame seda teha nii, et see inimestele 
ka korda läheks. Tekitasime Euroo-
pas elevust, kui võtsime EU-OSHA 
maskoti Napo ja viisime lasteaeda. 
Täiskasvanu muutmine on kordades 
keerulisem, väiksele lapsele jäävad 
asjad palju paremini meelde.

Tööõnnetuste puhul on teisel ko-
hal komistamine ja kukkumine ühel 
tasapinnal ehk igasuguste juhtmete 
ja kastide otsa koperdamine. Mis on 
iga lapsevanema suur mure? Laps 
ei armasta oma mänguasju kokku 

Tulevikus loodab Maret, et 
nii tööandjad kui ka töötajad 
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korjata, aga me selgitame korista-
mise vajadust täiesti teises võtmes 
ja seostame seda tööeluga.

Lapsed on uskumatult head kuula-
jad, kaasa mõtlejad ja järgijad ning 
mis kõige olulisem, nad hakkavad 
oma vanemaid korrale kutsuma. See 
on olnud nii efektiivne, et olen lausa 
saanud paari vihase isa kõnet, sest 
laps oli hakanud küsima, et kas nii 
töö tegemine on õige. Oleme seda 
parimat praktikat käinud ka Euroo-
pas tutvustamas.

Mis proovikivid ootavad Tööins-
pektsiooni ees järgmise viie aasta 
jooksul?

Oleme asunud looma tööelu info- 
süsteemi, mis võimaldaks meil 
tööandjatega paberivabalt suhelda. 
Siis me ei pea tööandjatelt uuesti 
küsima neid andmeid, mida saame 
kusagilt mujalt kätte ja tööandja ise 
näeks meie süsteemi sisenedes, mis 
on tema ettevõttes probleemkohad. 
Nii saame teha kontaktivaba järele-
valvet ning inspektor peaks minema 
ettevõttesse vaid siis, kui eelnev töö 
ei anna tulemust.

Järgmised kaks proovikivi lähtuvad 
otseselt tööõnnetuste sagedase-
matest põhjustest – puuduv või 
puudulik töökeskkonna riskianalüüs 
ning napiks jäänud juhendamine ja 
väljaõpe. Peame siin leidma moo-
duse, kuidas tööandjale appi tulla.

Tahaksin, et saaksime pakkuda 
interaktiivset riskide hindamise 
teenust. See näeb välja nii, et an-
name tööandjale küsimused, mis 
vastavad tema sektorile ja mis aita-

vad tal kõiki riske hinnata. Suuname 
teda küsimustega järjest edasi ning 
pakume lahendusi, et olla toeks ris- 
kide hindamisel.

Edasi tulekski tänapäevaste juhend-
materjalide loomine. Tööohutuse 
tagamise pudelikael on sageli tööta-
jate juhendamine ja väljaõpe. Ma-
hukaid tekste loevad praegu vaid 
vähesed ning soovime luua video-
materjale, mis juhendamist toe-
taksid.

Igas asutuses on võimalik tulemusi 
saavutada vaid siis, kui on olemas 
ühtne meeskond, kellega astutakse 
sama jalga. Mul on väga hea meel, 
et Tööinspektsiooni meeskond on 
kõikide teemadega kaasa tulnud, 
mõtleb kaasa ning mõistab oma 
töö olulisust. Kogu meeskond peab 
töötama kui kellavärk – orkestril ja 
orkestril on vahe sees. Mul on hea 
meel, et minu inimesed on mõist-
nud, kui olulist tööd nad teevad.

Kui teil ei oleks olnud poliitiku- 
karjääri, siis milline oleks teie elu 
välja näinud?

Ilmselt oleksin siis praegu kunsti- 
ajaloolane. Keskkooli lõpetades 
viisin dokumendid sisse ka kunsti- 
akadeemiasse, kus esmakordselt 
võeti vastu kunstiteaduse erialale. 
Olin keskkoolis hea õpilane, kuid 

Vabal ajal saab Maret  
energiat kultuuri nautides.
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esimesel sisseastumiseksamil sain 
loodetust madalama hinde, mis oli 
mulle selliseks hoobiks, et võtsin 
paberid välja, kuigi teine eksam oli 
minu lemmikaines – ajaloos. Jätsin 
kunsti ja ajaloo sinnapaika, tegin 
kannapöörde ja jõudsin juura juurde.

Reformierakonda luues kohtasin 
ka oma abikaasat Igor Gräzinit, kes 
tõeliselt vaba hingena nihutas neid 
piire, mida erakond tahes-tahtmata 
oma poliitikaga kehtestas. Ta in-
spireeris mind tol ajal märkama nii 
juuras kui ka poliitikas nüansi- ja  
värvirohkust, mida seni olin nau-
tinud vaid kunstis. Aja jooksul on 
meid ühendavad teemad liikunud 
aina rohkem kirjanduse, kunsti, teat-
ri ja filmi kesksemaks.

Sotsiaalmeedia postituste jär-
gi võib arvata, et lisaks näituse- 

saalidele võib teid kohata sageli ka 
kontserdil või teatris.

Teater ja hea klassikaline muusika 
on minu elu lahutamatu osa. Ikka 
imetlen, kui palju andekaid inime-
si meil on. Hea kontsert Estonia 
kontserdisaalis aitab lõõgastuda, 
argimuredest välja minna ja heli- 
keeltes kaugele liikuda. Või lummab 
mõni teatritükk nii, et unustad ära, et 
elad 21. sajandil ning lähed hoopis 
ajas edasi või tagasi. Näed inimeste 
rõõme või muresid laval, elad neile 
kaasa ja seeläbi vaatad uue pilguga 
ka oma elule.

Eelmisel suvel sattusin Kolga mõisa  
etendusele „Praegu pole aeg armas- 
tamiseks“. Kui etendust kunagi veel 
mängitakse, minge kindlasti vaa- 
tama. See etendus aitab aru saada, 
mis on oluline ja mis ei ole. Väga häs-
ti lavastatud ja väga hästi mängitud,  
kogu trupp läks ühte ansamblisse. 
See on viimase aja parim teatri- 
elamus. Häid lavastusi on muidugi 
tohutult palju.

Muusika juures haarab mind tõl-
gendamisvõimalus. Võlub see, mis 
helilooja teost mängitakse, kuidas 
dirigent on sellele lähenenud, kuidas 
ta annab nüansse edasi, milline on 
interpreedi lähenemine jne. Huvitav 
on, kui avastad teose, mida pole 
kunagi kuulnud või kuuled teost, 
mida tead, aga millele on tol õhtul 
antud uus tõlgendus.

Vähemalt oma poja jaoks olen olnud 
veenev kultuurisaadik, kui vaadata, 
mille vastu tema huvi tunneb. Põnev 
on olnud koos kasvada. Julgen ütel-
da, et tal on hea maitse teatri ja 

kunsti osas. Meie arvamused kipu-
vad lahknema muusika juures. Õn-
neks ta täielik räpikuulaja ei ole, aga 
mõnikord tekib küll tunne, et sellest 
aru saamiseks olen ma liiga vana. 
Kui Kaspar oli väike, käis ta hip-hopi 
trennis, ühest küljest oli nende esi- 
nemisi nauditav vaadata, mida kõike 
nad ei teinud, kuidas nad ennast ühe 
käe peal oskasid keerutada jne, kuid 
salamisi lootsin alati, et need esi- 
nemised oleksid lühemad, sest see 
muusika oli jube. Praegu tegeleb 
ta rahvatantsuga, see sobib minu 
muusikamaitsega rohkem. Ta on 
hea kaaslane, kellega koos teatris 
käime, tema teatriarmastus on minu 
armastusest sammukese edasi as-
tunud, sest ma olen alati eelistanud 
kohta saalis, aga tema unistus on 
olla lavalaudadel. Mul on hea meel, 
kui ta leiab enda koha elus ja on 
õnnelik. Oluline on teha seda, mida 
saab teha südamega.

Kuidas puhkate, kui olete kõvasti 
tööd murdnud?

Eks ikka lavastuse „Eesti matuse“ 
vaimus ole mindki kasvatatud, ning 
käed mullas tundub ikka kõige parem 
puhkus. Ema on mul põhimõtteliselt 
seda liini ajanud. Varasemalt olen 
proovinud jõudsalt selle vaimu vas-
tu protestida, aga nüüd järk-järgult 
olen tema usku pööramas. Õige 
eestlane kasvatab oma talvekartuli 
ikka ise, eks ole. 
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7 hetkeTööelu

Jõuluvana Volli 
7 tööelu hetke
Mis on teie esimene töökoht ja 
kirkaim mälestus sellest?

Jõuluvanaametiga alustasin 19 
aastat tagasi. Sattusin sellele ra-
jale juhuslikult, kui tuttav palus, et 
oleksin jõuluvana lasteaiarühma 
jõulupeol. Ma värisesin ukse taga 
vist rohkemgi, kui kõik lapsed saalis 
kokku. See ei olnud hirm esinemise 
ees, vaid ootusärevus vastutusrikka 
rolli kandmise ees. Mul tuli meelde 
tunne, kui ise olin laps ja ootasin 
kohtumist jõuluvanaga. Nüüd, kui 
endal tuli kanda jõuluvana roll, siis 
teadsin hästi, kui tähtis on mitte 
ebaõnnestuda, sest lapsed märka-
vad väiksematki ebakõla jõuluvana 
juures. Ma andsin endast kõik, et 
mõjuksin lastele ootuspäraselt ja 
ma jäin tulemusega väga rahule. 
Tajusin laste pilkudes siirast rõõmu 
ning tundsin ka ise suurt rahuldust, 
et sain hakkama. Mul ei tekkinud 
mõtet, et see on viimane kord ja 
rohkem ei taha. Vastupidi, olin isegi 
üllatunud, et nautisin sellisel kujul 
lastega koosveedetud aega ja olen 
selle rõõmsa hetke nimel valmis ka 
edaspidi jõuluvana olema. Nii sai 
alguse minu rada, mida olen katke-
matult käinud kõik need aastad ja 
teen seda rõõmuga edasi, kuni jalad 
kannavad ning mõistus on selge.

Mis on kõige kaalukam asi, mida 
mõni ülemus, alluv või kolleeg on 
elus õpetanud?

Igal jõuluvanal on oma kogemuste-
pagas, mis on suurimaks õpetajaks. 
Peamine, et käiks pidev analüüsi-
mine, mida järgmine kord teha teisiti 
või paremini. Ühiskonna väärtushin-
nangud muutuvad pidevalt ja sellega 
koos peab muutuma ka jõuluvana. 
Lapsed, kelle ees olin kümme aastat 
tagasi, ei ole enam need, kes täna.

Väga palju abi ja õpetust saan oma 
kolleegidelt, kellega ajame jõulu-
vanade asja Eesti Jõuluvanade Selt-
sis. Ametivendade kogemused rää-
givad tihti juhtumitest, mida minul 
pole seni ette tulnud. Hea on teada, 
kuidas teine jõuluvana on mõnest 
kentsakast olukorrast välja tulnud.

Kui oleks saanud noorele tööelu 
alustavale iseendale midagi soovi-
tada, siis mis see oleks?

Leian, et jõuluvana töö on kutsumus 
ja kui midagi hingega teha, siis kõik 
laabub tasapisi ning õiges suunas.

Nimetage kolm asja, mida töö on 
õpetanud.

Jõuluvana töö on õpetanud mind 
rohkem hindama pereväärtuseid. 
Ma näen igal aastal väga erinevaid 
perekondi ja sellega koos põhju-
seid, miks jõuluvana külla 
oodatakse. Osade jaoks on külla 
saabunud jõulumees kui luksus-
kaup, mida sugulastele, naabritele 
näidatakse. Lapsed külvatakse 
üle rohkete kingipakkidega, mille-
ga kompenseeritakse vanemlikku 
armastust. Lapsed soovivad oma 
vanematelt tähelepanu ja aega, 
mitte niivõrd kingitusi.

Mina olen õppinud aastatega pak-
kuma perekonnale rohkem emot-
siooni ega pea kõige olulisemaks 
kingituste jagamist, vaid protsessi 
ennast. Mul on mõned perekon-
nad, kelle juures olen käinud aas-
taid. Lapsed on kasvanud suureks 
või on neil endil juba pere, aga ikka 
oodatakse külla vana head tuttavat 
jõuluvana. Siis me räägime kõigest, 
mida lõppenud aasta on toonud ja 
kuidas kellelgi on läinud. Ka kur-
badest peresündmustest räägime. 
Jõuluvana on justkui psühholoog, 
kes kuulab ära ja kellele usaldatakse 
mõni saladus. Mäletan vanaisa, kes 
lubas jõuluvanale, et järgmisel aas-
tal jätab maha suitsetamise. Nii juh-
tuski ja talle endalegi tuli üllatuseks, 
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et jõuluvanale antud lubadus andis 
talle jõudu, sest varem ta sellega ise 
hakkama pole saanud. Ka on lapsi, 
keda olen saanud mõjutada mõnest 
halvast harjumusest loobuma.

Veel olen õppinud, et raha pole elus 
kõige tähtsam. Tähtis on emotsioon 
ja seepärast on mul juba aastaid sel-
line komme, et kui perekond on väga 
siiras ja soe ning vastuvõtt on olnud 
eriti südamlik, siis olen jätnud töö- 
tasu võtmata.

Milline on olnud kõige ohtlikum või 
pingelisem tööalane juhtum?

Pealtnäha võib tunduda, et jõulu- 
vana töö ei ole pingeline, aga nii 
nagu see on kõikide ametitega, teab 
ametimees ise kõige paremini oma 
töö võlusid ja valusid. Jõuluvanaks 
olemine on jõuluajal minu põhitöö, 
mistõttu võtan vastu kõik kutsed, 
kui see vähegi minu kalendrisse ma-
hub. Seepärast peab hoidma pead 
selgena ja vaimu värskena.

Ohtudest meenub naljakas juhtum, 
kui astusin ühest koduväravast 
sisse ning teinud mõned sammud, 
tundsin, et ma pole aias üksi. Arg- 
likult vaatasin selja taha ja seal sei-
sis kurja pilguga suur Saksa lamba- 
koerast perelemmik. Koer aga ei 
tundunud üldse sõbraliku ilmega 
ega olnud rahul, et paks, habetunud 
võõras lihtsalt väravast sisse mar-
sib. Tardusin soolasambaks, ukse-
ni oli jäänud ehk kümme sammu. 
Püüdsin siis heaga ja lahkel häälel 
kõnetasin aia peremeest. Selle ül-
buse peale käis paar kõvemat hau-
gatust ja õnneks süttis majas kori-
dorituli. Peremees pidi koera jõuga 

eemale viima ja ketti panema. Sel- 
lest juhtumist peale enne väravast 
sisse astumist pomisen alati  
kõvahäälselt, et tuvastada võimalik 
koduvalvur.

Missugused töised harjumused 
on aidanud kaasa edu saavuta-
misele?

Täpsus, kohusetunne ja soov 
pidevalt areneda on esimesed 
kolm väärtust, mis tõenäoliselt 
mind on edasi aidanud. Seega 
on need minu  praegused harju-
mused. Pole mõeldav, et jõulu- 
vana hilineks kokkulepitud ajal 
uksele koputama või on teinud kaks 
broneeringut samale ajale. Kui nii 
peaks juhtuma, siis on õige aeg tõ-
siselt mõelda ameti vahetamisele. 
Töö planeerimise juures peab ole-
ma eriti tähelepanelik, et logistika 
töötaks ja jääks piisavalt varuaega, 
kui peaks ootamatuseid ette tu-
lema. Iga ettevõtmine on edukas ja 
jätkusuutlik, kui see pidevalt areneb. 
Seepärast pean vajalikuks ennast 
koolitada, otsida uusi kostüümi- 
lahendusi ja olla nüüdisaegne. Seda 
märgatakse ega jäeta hea sõnaga 
mainimata.

Mis on teie soovitus alustavale 
ametikaaslasele?

Esmatähtis on enda käest küsida, 
miks ma seda tööd teha soovin ja 
mida olen valmis pakkuma. Jõulu- 
vana töö on eluviis ning teenuse 
eest saadud tasu on teisejärguline. 
Olen näinud mitut ja mitut ameti- 
venda, kes ainult tasule mõeldes 
ei jõua selles töös kaugele. Samu-
ti tajun hästi seda, et ainult rahast 

mõtlev jõulutaat ei naudi oma tööd 
südamega ning see peegeldub sel-
gelt  ka tema siiruses. Lapsed ta-
juvad seda väga hästi. Teine asi, 
mida rahast mõtlev jõuluvana teeb, 
on see, et ta ei ole valmis piisavalt 
investeerima varustusse, ta ei soovi 
aktiivselt kaasa lüüa jõuluvanadele 
suunatud koolitustel ega muudel 
kogunemistel, kus jõulumehed oma 
kogemusi saavad vahetada. Ar-
vatakse, et „olen piisavalt hea ja ilus“ 
ning sellega tõmmatakse vajalikule 
arengule kriips peale. Suur abi võib 
olla alustavale ametikaaslasele ka 
Eesti Jõuluvanade Seltsi tegevusest, 
kus jõuluvanad on üksteisele kõige 
suuremateks koolitajateks. Selts on 
ennegi võtnud oma mütsi alla tööd 
alustavaid jõuluvanasid ning  nüüd-
seks on nad väga tublid ja tegusad 
jõuluvanad. Soovin alustavatele 
jõuluvanadele, et nad suudaksid ja 
oskaksid hoida kestvat jõuluimet ja 
selle kõige kaunimal moel inimeste-
ni viiksid. 
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Euroopa Liit
Euroopa Sotsiaalfond

Eesti
tuleviku heaks

Tööjõud ja tootlikkuse kasv on see, 
millest sõltub Eesti areng kõige 
rohkem. Inimene on meie kalleim 
vara. Tööandjad soovivad 
Tööinspektsioonile värsket ja 
teravat pilku töösuhete 
monitoorimisel ning meie inimvara 
hoidmisel!

Toomas Tamsar, Eesti Tööandjate 
Keskliit

Õnnitleme Tööinspektsiooni 100 aasta 
täitumise puhul! Hindame omalt poolt väga 
seda, kuidas Tööinspektsioon on viimastel 
aastatel üha enam prioritiseerinud 
töökeskkondade ohutust! Suur tänu selle eest 
ning edu ja õnne edasistes tegemistes!

Crystalsol OÜ, Hea Töökeskkond 2015 võitja 

Pea kümme aastat tööinspektorina veensid mind 
selles, et valdav osa tööandjatest ootasid mind töise 
ärevusega. Enamasti lõppes ettevõtte külastus ühise 
sisulise aruteluga ning kuupäevad puuduste 
kõrvaldamiseks leidis reeglina tööandja ise. Meest 
sõnast, härga sarvist – nii saidki ülesanded õigeks 
ajaks täidetud. On suur erinevus, kas tööinspektori 
külastus on sisuline asjatundja konsultatsioon või 
midagi muud. Selleks, et asja teada, tuli ka endal kogu 
aeg õppida.

Soovin Tööinspektsioonile järgmiseks sajaks aastaks 
õpihimu ja asjatundlikkust. Sellest on kõigil ainult võita!

Eiki Nestor, Riigikogu esimees

Soovin teile südikust ka järgmised sada aastat 
inimeste tööõnne üle valvata ja sellega Eesti 
maailma kõige õnnelikuma töötamise maaks 
muuta!

Tiina Saar-Veelmaa, tööõnne uurija

Meil on hea meel õnnitleda 
Tööinspektsiooni 100. sünnipäeva puhul! 
Tööinspektsioonil on Eesti ühiskonnas 
võtmeroll teadlikkuse tõstmisel ohutust 
töötamisest ja tervislikust 
töökeskkonnast. Tööinspektsiooni 
tegevuse mõju selles vallas on 
ühiskonnas selgelt tuntav ja tänuväärt. 
Kindlasti leiame ühiselt tegutsedes 
veelgi võimalusi ohutuskultuuri 
edendamiseks Eestis. Soovin selleks 
Tööinspektsioonile jõudu ka järgmiseks 
sajaks aastaks.

Riina Sikkut, tervise- ja tööminister

Sada aastat on pikk aeg. Soovime, et jõud ei raugeks ja 
järgmine sada ei jääks kaugeks.

Soovime ka, et meie soovidega arvestataks riigieelarve 
koostamisel. Sest kui Tööinspektsioon peab tegelema 
sellega, et toksib püksirihma auke juurde, siis kuidas saab 
temalt oodata üha täiuslikumat nõu ja kontrollimist? 
Ei juhtu just tihti, et tervitame kontrollijaid rõõmuga, täna 
küll. Pädev ja aus tööinspektor on töötaja ja ametiühingu 
esimene sõber.

Peep Peterson, Eesti Ametiühingute Keskliit

Õnnitlused Tööinspektsiooni 
100. sünnipäevaks!


